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КУЛЬТУРОЛОГІЯ

самостійна РОБОТА СТУДЕНТІВ

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

Головною формою роботи студентів є самостійна робота над курсом. Адже будь-яка освіта є перш за все самоосвітою. Якою б плідною не була б робота викладача, але без відповідної самостійної роботи студента вона не дасть якісних результатів. Оскільки лише сам студент, отримавши від викладача відповідні рекомендації, консультації тощо, може переосмислити отриману інформацію, виробити критичне бачення, поглибити власні знання й, в решті решт, напрацювати власну точку зору та власну позицію щодо обговорюваних проблем.

Для глибокого та якісного засвоєння навчального модулів перш за все рекомендується детально ознайомитися з робочою навчальною програмою дисципліни, переліком літератури, змістом та методичними рекомендаціями щодо підготовки до семінарських занять, питаннями, що винесені на залік, а також – критеріями оцінювання роботи. Це допоможе на початковому етапі зорієнтуватися у новому предметі, уявити його внутрішню логіку, послідовність розгляду тем та накреслити загальний план роботи протягом часу, відведеного на вивчення дисципліни.

Також, студентам варто відвідувати лекційні заняття через їх інформативно-консультаційний характер. На лекційних заняттях студент засвоює базову інформацію щодо конкретної теми, у відповідності до навчальної програми, отримує певні орієнтири у науковій літературі (необхідні для подальшого самостійного наукового пошуку) та мають змогу під час заняття отримати відповіді на незрозумілі або спірні питання. Елементом самостійної роботи студентів у цьому відношенні може бути робота із власним конспектом лекцій для повторювання матеріалу, формулювання коментарів, питань, виявлення моментів, що потребують уточнення або у науковій літературі, або завдяки консультаціям з викладачем. Робота з конспектом також є корисною перед наступною лекцією (для пригадування попереднього матеріалу), або перед семінаром.

Важливою частиною процесу навчання є семінарські та практичні заняття, які можуть бути як академічними так і інноваційними. Але проведені у будь якій формі, вони потребують попередньою самостійної роботи студентів. У процесі підготовки до семінарських/практичних занять студентам варто слідувати методичним порадам щодо підготовки до занять, а також використовувати різні види самостійної роботи, такі, як зокрема, підготовка розгорнутого плану відповіді на питання, підготовка тез виступу, конспект джерел (наукової літератури або навчальної літератури, джерел), підготовка схем, таблиць, написання есе.

Вагомою складовою самостійної роботи студентів є виконання індивідуальних завдань й індивідуальна консультація. Остання проводиться викладачем згідно із затвердженим графіком. Особливо потрібні консультації студентам, які навчаються за індивідуальним графіком, або з будь-яких причин пропустили лекцію чи семінар, отримали незадовільну оцінку тощо.

Форми самостійної роботи студентів:

1. Конспектування теоретичного матеріалу з тем, що винесені на самостійне опрацювання

     Форма контролю: перевірка конспекту, співбесіда

2. Виконання індивідуального завдання.

    Форма контролю: перевірка завдання, захист завдання. 

 I. Конспектування теоретичного матеріалу. 

самостійне опрацювання тем:

1)  Розвиток культурологічного знання. Українська культурологічна думка.

Вимоги:

· Скласти конспект щонайменше на 5 сторінок.

· Виділити основні риси та ідеї  кожного з етапів. Вміти їх викласти при захисті.

Література:

 Матвєєва Л.Л. – К., 2005. С. 30 – 75.

 Подольська Є.А., Лихвар В.Д., Погорілий Д.Є. Кредитно-модульний курс культурології. – К., 2006, с. 11 – 30

 Культурология: Уч. Для вузов /Под ред. Г.В. Драча. – Р/на Д.: 2003. С. 

2) Сучасні культурологічні теорії та напрями. Теорії культурного розвитку. 

Вимоги:

· Охарактеризувати щонайменше 5 напрямів та шкіл у сучасній культурології.

· Охарактеризувати творчість щонайменше 5 представників культурології ХХ ст.. 

· Скласти конспект щонайменше на 5 сторінок.

· Виділити основні риси та ідеї  кожного з напрямів та представників. Вміти їх викласти при захисті.

Література:

1. Культурология ХХ век. Энциклопедия. С-Пб, 2002. 

2. Иконникова С. История культурологических теорий. – С-Пб, 2005. 
2. Виконання індивідуального навчально-дослідного завдання

МЕТОДИЧНі РЕКОмЕНДАЦії до виконання індивідуальних НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНИХ ЗАВДАНЬ

Індивідуальні завдання є однією з форм навчання у вищий школі, що має на меті поглиблення, узагальнення та закріплення знань, які студенти отримують в процесі навчання, а також застосування цих знань на практиці, розвиток творчих здібностей, актуалізацію мотивів як навчально-пізнавальної, так і наукової та інноваційної діяльності студентів. Індивідуальні завдання виконуються окремо кожним студентом під керівництвом викладача.

Індивідуальні завдання з дисципліни “Культурологія” виконуються у формі реферату. Реферат – це доповідь на визначену тему, яка включає у себе огляд відповідних літературних джерел. Реферати, що виконуються студентами, мають носити не інформаційний, а творчий характер. В них повинні відображатися точки зору різних авторів по тому чи іншому питанню, а також висновки студента щодо теоретичного обґрунтування поглядів авторів на проблему.

Індивідуальні завдання, вміщені у посібнику носять комплексний характер. По-перше, вони спрямовані на поглиблення та розширення знань стосовно певних проблем розвитку стилів і напрямків культури, окремих форм, що торкаються як культурології так і етики і естетики, художньої культури. По-друге, вони передбачають проведення аналізу та порівняння за певними параметрами (критеріями) того чи іншого зразка культури певного стилю і напрямку. Зразками для аналізу виступають художні твори, які студент повинен знайти сам для аналізу.

Студент повинен вибрати зразок ліричного твору, який відображає той чи інший напрямок культури (наприклад, класичні риси або риси романтизму). Необхідно знайти певні риси певного культурного напрямку, або стилю (класицизм, романтизм, символізм, футуризм, сюрреалізм, експресіонізм, імпресіонізм, модернізм, постмодернізм), порівняти з рисами інших напрямків культури і зробити свої висновки.

Перелік індивідуальних навчально-дослідних завдань

Індивідуальне завдання № 1: Особливості класицизму (на прикладі  художнього твору)

Методичні рекомендації

Для виконання завдання необхідно розкрити поняття “класицизм”, “класичний стиль”, щоб надалі ці терміни для рішення завдання. Розкриття даної проблеми доцільно розпочати з визначення поняття “класицизм”, звернувши окрему увагу на те, що класицизм являє собою такий напрямок і стиль культури для якого характерні раціоналізм і нормативність творчості. 

Складність полягає в тому, щоб вибрати з маси художніх творів зразок, який має риси класицизму, проаналізувати ці риси і характеристики, зробити порівняльний аналіз цих рис і характеристик з іншими художніми творами класичного і не класичного напрямків в культурі.

Доцільним буде звернути увагу на те, що дослідження даної проблеми має значення і для сучасного культурного процесу, зважаючи на підсилення інтересу до зразків культури.

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (1), (2), (3).

Додаткова література: (3), (4), (8), (9), (10), (26), (30), (45), (48), (54), (55), (56), (57), (58), (59), (72).

Індивідуальне завдання № 2: Особливості романтизму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

Для виконання завдання необхідно розкрити такі поняття як “романтизм”, “романтичний стиль”.

При висвітленні даної проблеми потрібно звернути увагу на те, що поняття “романтизм” торкається таких зразків культури в яких відсутня абсолютизація формальних моментів діяльності людини, відсутня прямолінійна розсудність. Зразки культури романтичного напрямку показують розкріпачення здібностей людини, її свободи і самореалізації.

Розкриваючи тему треба показати, що романтизм несе в собі ідею багатовимірної об’єктивної дійсності, ідею невичерпності багатства цієї дійсності, невичерпність можливостей які містяться в цій об’єктивній дійсності. 

Для розуміння особливостей романтизму як напрямку культури важливе значення має дослідження іронії яка займає важливе місце в романтичному стилі культури, яка розкриває вільний дух романтизму, дух карнавальних вольностей і гри.

Завдання потребує такий розділ в рефераті, де в певному, знайденому студентом художньому творі знаходять і аналізують риси романтичного стилю, де розкриваються особливості романтизму як напрямку культури. 

Завдання передбачає знаходження такого ліричного твору для аналізу в якому присутні в високій концентрації риси притаманні романтизму, твору який можна легко порівнювати з будь якими іншими напрямками культури. 

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (1), (2), (3).

Додаткова література: (5), (6), (7), (11), (49), (51), (53).

Індивідуальне завдання № 3: Особливості символізму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

При виконанні реферативної роботи передбачає розкриття таких понять як “символ”, “символізм”.

При висвітленні даних термінів потрібно звернути увагу, що символізм як напрямок в культурі ставить по переду багатосмисловість символічних образів, їх невизначеність, потаємність. При цьому символізм ставить на перше місце в процесі пізнання інтуїцію і ототожнює її з одкровенням, екстазом. Символізм прагне новини, предвідчуває зміни. При цьому символізм прагне з одного боку бути тільки мистецтвом яке відображає тільки себе як первинність життя, а з другого боку символізм виступає як засіб морального впливу на людей, як сила яка перетворює життя.

Виконання завдання передбачає дослідження конкретно вибраного ліричного твору, находження в ньому характеристик символізму як напрямку культури і розкриття особливостей цих характеристик в порівнянні з характеристиками які притаманні іншим напрямкам культури.  

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (14), (15), (28), (36), (40), (44), (46), (62), (71).

Індивідуальне завдання № 4: Особливості футуризму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

Завдання передбачає розкриття поняття “футуризм”. При цьому необхідно показати, що футуризм як культурна течія базується на показі динамізму як такого. Футуристична тенденція в культурі абсолютизує динаміку і силу. Також абсолютизується творча свобода, що доходе до творчого свавілля, до анархічного бунтарства в соціальному житті, а в художній творчості до відкидання гармонії як принципу мистецтва.

При цьому необхідно показати, що футуризм в цих тенденціях доходить до радикалізму і непримиренності. 

Виконання роботи передбачає в реферативній роботі вмінні знайти художній твір для аналізу в якому сконцентровані риси які відображають футуристичний напрямок в культурі, а також порівняння футуризму з іншими стилями культури авангардного характеру. 

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (2), (16), (17), (18), (27), (31), (32), (34), (40), (42), (43), (45), (46), (49), (52), (53), (54), (55), (56), (57), (58), (59), (60), (65), (66), (73).

Індивідуальне завдання № 5: Особливості сюрреалізму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

При виконанні реферативної роботи необхідно розкрити саме поняття і характеристики такого напрямку культури як “сюрреалізм”. При виконанні роботи потрібно в першу чергу усвідомити, що сюрреалізм як напрямок художньої культури спитається на філософію інтуїтивізму, на фрейдизм. Сюрреалізм пропагує свободи людського “Я” від логіки і розуму, які закріпачують творчі можливості людини. 

Сюрреалізм відстоює істину за безсвідомими структурами в людині. Істинність на думку сюрреалістів знаходиться у сфері без свідомого. І мистецтво повинно вивести ці істини відтіля. Для цього сюрреалізм має свій метод який значиться як “чистий психічний автоматизм”. Автоматизмом можна проявити реальне функціонування думки людини. Для цього йде диктовка думки поза всякого контролю зі сторони розуму, поза всякого розуміння і міркування морального характеру, тобто чисто автоматично. Прикладом цього повинен бути художній текст. 

Повинно міститися в реферативному тексті розкриття характеристик сюрреалізму на прикладі конкретного ліричного твору, а також порівняння рис сюрреалізму з рисами інших напрямків культури, що приводить до певних висновків.

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (1), (19), (20), (21), (22), (67), (68), (74).

Індивідуальне завдання № 6: Особливості експресіонізму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

Завдання, які необхідно виконати при написанні реферативної роботи полягають в тому щоб розкрити зміст понять, які можна потім використовувати для подальшого дослідження. Такими поняттями є “експресіонізм” і “ліричний твір”.

Розкриваючи поняття “експресіонізм” необхідно його відзначити як певний прояв авангардизму. Але експресіонізм має свою специфіку, чим він по суті відрізняється, наприклад, від імпресіонізму. Специфіка полягає в тому, що експресіонізм не просто хотів відобразити сучасну дійсність, претендує в першу чергу на те щоб виразити сутність цієї дійсності, на що не претендував, наприклад, натуралізм, чи імпресіонізм. Проте претензії експресіонізму на показ сутності сучасної дійсності не так вже і даремні. Наприклад, експресіонізм прикликає людство до всесвітнього людського братства. Але ми не можемо сказати, що в солідарності людей нема сутності соціальної дійсності. Експресіонізм протестує проти війни. І тут ми теж можемо спостерігати, що експресіонізм відображує в своїх культурних творіннях сутнісну сторону дійсності.

Особливості експресіонізму – це відмова від класичності, гармонійності форм, але надмірність експресії і ввинченість інтонації, що вже деформує сучасну дійсність, яка в експресіонізмі доволі абстрагована, з глобаліською конфліктністю, різким ритмом, ламаністю ліній, контрастністю кольору, атональністю звуків, що доводить нервовість експресії, цю нервовість доводить деформованість просторів і загострення контрастів дійсності. 

При розкритті поняття “художнього твору” необхідно показати пристрасність ліричного “Я” в експресіонізмі.

Виконуючи завдання необхідно знайти художній твір, який має експресіоністські риси, довести особливості цих рис для культури в порівнянні з другими напрямками культури.

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (23), (24), (35), (41), (64), (69).

Індивідуальне завдання № 7: Особливості імпресіонізму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

Виконуючи завдання при написанні реферату необхідно пояснити що таке “імпресіонізм”. При поясненні треба звернути увагу на те, що сам термін в перекладі з французької мови означає враження. Тобто імпресіонізм передає враження, свята в красі повсякденної дійсності. Імпресіонізм як культурний напрямок прагне передати миттєві враження навколишнього світу. При цьому імпресіонізм має за цінність неупереджений погляд на життя, через що імпресіонізм розкриває єдність людини з навколишнім середовищем підносячи це середовище вражаючи багатим кольорами, світлом, чистотою і яскравістю відтінків. Але при цьому імпресіонізм завжди передає непостійність вражень від світу, їх миттєвість.

Необхідно знайти зразок художнього твору, в якому втілені всі ознаки імпресіонізму як явища культури. При цьому необхідно виходити з того, що імпресіонізм засновується в своїх філософських вподобаннях на безпосередності бачення предметів, на їх невизначеності, текучості плинності, мінливості.

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (25), (37), (38), (70), (73), (74).

Індивідуальне завдання № 8: Особливості модернізму (на прикладі художнього  твору)
Методичні рекомендації

При висвітленні завдань необхідно визначити поняття “модернізм”. При цьому необхідно зауважити, що модернізм вміщує в себе не одне, а певне коло течій в культурі, які включають в свій зміст зображення всієї дійсності, не тільки “високого”, але і “низького”, бридкого. Тобто до модернізму належить багато течій в культурі. Це і кубізм, і футуризм, і абстракціонізм, і сюрреалізм. Але основною ознакою модернізму є не тільки вбирання в своїх творіннях усієї дійсності, як “високої” так і “низької”, а перш за все рефлективність модернізму, що вказує на корінні змінення сприйняття людиною дійсності.

Зразки модерністської культури стають як доповненням до вже здійсненної культури; вони надмірні, тому що до часу модерну культура виглядає вже як щось повністю здійснене.

Завдання першого рівня складності при написанні реферату потребує розкриття особливостей художнього тексту тому, що на базі такого тексту треба буде далі розглядати особливості модернізму.

Завдання потребує демонстрації того, як риси модернізму втілені в конкретний художній твір, а також виявлення особливостей модернізму при порівнянні різних культурних течій, які належать по своїй суті до того ж самого модернізму, в якому фігуративність в культурних зразках ліквідується, що є основною ознакою модернізму.

Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (4), (23), (40), (43), (61), (64).

Індивідуальне завдання № 9: Особливості постмодернізму (на прикладі  художнього твору)
Методичні рекомендації

Завдання полягає в тому, щоб розкрити зміст термінів “постмодернізм” та супутніх йому, необхідних для дослідження цієї теми і проблем пов’язаних з нею.

Перш за все постмодернізм треба відрізняти від модернізму, тому що  це явища культури одного характеру. Але якщо модернізм творить нові форми, що притаманно йому, доводячи цей процес до апогею, до максимуму, поки ця форма не стає іншою, то постмодернізм компілює всі форми які є в одному процесі. Якщо модернізм орієнтується на розум і на певні об’єктивні закономірності буття, і перш за все людського буття, як на суще, сутність, що в основі універсуму. Для постмодернізму вже нема цього сущого і сутнісного в основі універсуму. Для постмодерністської культури ситуація породжує і суще, і суть, і сутність, і істини для людини. 

Постмодерністичній художній культурі притаманні такі риси як мінімалізація художньо виразних засобів, синкретизм стилів, еклектика, цитатність, монтаж, дисонанс, залучення категорії дивовижного, гуманізм, “екологічна краса”, новина.

В рефераті треба знайти всі риси постмодерністської культури в вибраному художньому тексті і пояснити звідки прийшли ті чи інші форми в постмодерністські твори, від яких культурних напрямків. 
Бібліографічний список

Обов’язкова література: (2), (4), (5).

Додаткова література: (12), (22), (35), (47), (50), (63).
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