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Неклассическая философия XIX в. Современная философия
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2.  Иррационализм в философии  XIX в. Волюнтаризм А. Шопенгауэра, философия жизни Ф. Ницше, интуитивизм А. Бергсона.

3.  Экзистенциализм в философии ХХ в. М. Хайдеггер, Ж.-П. Сартр, К. Ясперс, А. Камю.

4.  Психоаналитическая философия ХХ в.

5.  Сциентистские направления в философии XIX-XX вв.

6.  Прагматизм

КРИЗИС «КЛАССИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ» И СОВРЕМЕННАЯ ФИЛОСОФИЯ

Для классической философии, несмотря на различие философских систем характерна общность понимания целей и задач философии. В классической философии возникал и утверждался культ разума в разных его вариантах – от индивидуального разума мыслящего существа до внеличностного, божественного разума. Разум понимался как синоним закономерности, целесообразности природы, как носитель «подлинной истины» и гарант высшей нравственности. Такому «чистому» разуму противопоставляли неразумность – случайность, хаотичность, многолинейность – конкретной истории, реального человеческого действия и поведения. 
Сила разума, науки, познания, рациональность  – были основой, стержнем классической философии.
В современной философии, напротив, на первый план выходят различия, происходит выделение и локализация отдельных философских проблем, которые оформляются в самостоятельные направления. 
Развитие философии в этот период во многом определяется социокультурными процессами, особенно резким возрастанием роли науки, Культура «раскалывается» на тех, кто выступает за научно-технический прогресс, и тех, кто против него.

В одном случае научное знание объявляется наивысшей культурной ценностью, с которой должны соизмерять свое содержание все иные формы духовного освоения бытия. Эта позиция получила название сциентизм. Идеалом для сциентизма выступают наиболее развитые естественные и математические науки, укрепляющаяся вера в рациональные методы и средства постижения и организации мира. К этому направлению можно отнести:  позитивизм, философию техники,  концепции постиндустриального, а позже, информационного общества и др.

Этой позиции противостоит антисциентизм, подвергающий науку широкой критике и как социальный институт, и как форму постижения мира, рассматривающий ее как «демона, выпущенного из бутылки» и угрожающего существованию самой человеческой цивилизации. Альтернативой науке объявляются вненаучные или внерациональные (иррациональные) способы постижения бытия. Наука объявляется несостоятельной, прежде всего, в решении проблем сущности человека, его взаимоотношений с другими людьми и с миром в целом. 
К иррационализму относятся: иррациональная философия А.Шопенгауэра. С.Кьеркегора, «философия жизни» (Ф. Ницше, В. Дильтей, А.Бергсон и др.), психоанализ З.Фрейда,  К.Юнга,  частично философия  экзистенциализма,  феноменологии, постмодернизм и др.

Антисциентизм. обосновает положение о том, что духовное постижение бытия, сущности человека недостижимо на пути рационального познания, которое слишком ограничено, не может отразить противоречивости и многообразия мира и нивелирует роль человека как особого экзистенциального бытия. 

Сциентизм и антисциентизм оказываются противоположными, но одновременно неразрывными сторонами современной культуры, пронизывающими все ее уровни от обыденного сознания до философских теорий. 
Разумеется, в философии XX века существует большое разнообразие течений и школ самой разной идейной направленности. Среди них заметным и влиятельным остается неотомизм (современный философский вариант католицизма). Большое влияние на общественную мысль оказал экзистенциализм, в котором осмыслена тема существования человека в абсурдном (отчужденном) мире. Общим лейтмотивом этих и иных течений является гуманизм, вера в человека и надежда на него.

Важное место в настоящее время занимает и философия глобальных проблем. В ее рамках происходило глубокое и всестороннее осмысление противоречий и трудностей в развитии современного человечества. Среди философских течений XX века выделяются феноменология, герменевтика, персонализм, экофилософия и др.

Иррационализм в философии  XIX в. Волюнтаризм А. Шопенгауэра, философия жизни Ф. Ницше, интуитивизм А. Бергсона.

Предметом иррациональной философии стали такие пласты Духа человека, как инстинкты и воля, интуиция и иные бессознательные эмоционально-волевые процессы, т.е. нерациональное.

По сути дела, иррационализм выступил в качестве критики гордого и высокомерного разума, альтернативы философскому рационализму Нового времени. 
Иррационализм противопоставил:
Разуму – интуицию, волю;
Историческому оптимизму, идее прогресса – пессимизм;

Абстрактному субъекту – конкретную личность.
       Постепенно субъективность в ее различных модификациях становится стержнем философского мышления. На нем фокусируется вся философская проблематика.  Это называют «антропологическим поворотом» в философии.

     Иррационализм.  С точки зрения иррационализма, мир неразумен и неупорядочен, он противостоит человеку как нечто внешнее и абсурдное, стихийное и неподвластное. Действительность хаотична и лишена закономерных связей, в ней преобладают слепая воля и случайность. 

Значительное место в иррационализме заняла «философия жизни», одним из предшественников которой был немецкий философ Артур Шопенгауэр (1788-1860 гг.). В работе «Мир как воля и представление» он утверждал, что весь окружающий человека органический мир пронизан некоей темной и таинственной слепой силой  –  «волей к жизни».
Мир - это проявление воли. Воля первична, она ничем не обоснована, не имеет причины и цели. Она есть абсолютное начало всего бытия, некая космическая по охвату, биологическая по своей природе сила, создающая мир и человека.  Исходя из этой общей идеи философия Шопенгауэра называется волюнтаризмом.
Субъективный идеализм Ш.   Мир изначально существует как «воля» - бессознательная жизненная сила.  Когда появляется человек, возникает мир как представление, для него окружающий мир осознается как его представление (глаз видит солнце, рука осязает землю и т.д.). Для субъекта Мир - представление, это мир человека. Субъект есть «носитель» мира. Здесь также проявляется субъективный идеализм А. Шопенгауэра. 
 «Жизнь и сновидения – страницы одной и той же книги». При этом Ш. ссылается на Веды и  Пураны, которые рассматривали действительный мир как покурывало Майи и сравнивали его со сном. В философии Ш. ярко проявилось влияние древнеиндийской философии.

Познание. Мир, порожденный волей, недоступен интеллектуальному познанию. Воля непостижима. Смысл мира навеки скрыт от нас. Но поскольку мир не только воля, но и представление, то он может быть познан с внешней стороны. Мир и человек – это объективация воли.  Но в сущностных моментах мир может быть постигнут лишь внутренним опытом, сверхразумной интуицией, основанной на воле. Суть ее – растворение в объекте, погружение в него, тождество субъекта и объекта. 

Шопенгауэр отмечал, что воля как тайная сила живой природы открывается лишь гениальным творцам произведений искусства. По убеждению философа, только они способны с помощью чистого созерцания и огромной силы фантазии познать вечные идеи и выразить их в поэзии и музыке, в изобразительном искусстве. Вот почему особое место в искусстве должна занимать музыка как непосредственное обнаружение и выражение «мировой воли

Пессимизм Ш.: Воля представляет собой внутреннюю энергию тел, которая побуждает их развиваться и. взаимодействовать друг с другом. Она беспричинна, бесцельна и непознаваема, абсолютно свободна и являет собой стремление к жизни. 
Человек, его тело, - является порождением  воли. Человек одновременно и раб воли, он служит воле. Воля заставляет его жить. каким бы бессмысленным и жалким ни было человеческое существование.

Шопенгауэр первым в XIX веке создал философское обоснование пессимизма.  Вся жизнь, согласно Шопенгауэру, -  сплошные разочарования и страдания. Воля неутолима,  ее становление сопровождается конфликтами и борьбой. Человек под влиянием воли все время чего-то желает. Но желания никогда не удовлетворяются, а если удовлетворяются, то приносят с собой равнодушие и скуку. Жизнь – страдание, избавиться  от которого можно только путем отрицания «воли к жизни». Мешает этому – привязанность к жизни и страх смерти, которые необходимо преодолеть.

Тема воли как сущности и начала мира более подробно была развита немецким философом Фридрихом Ницше (1844-1900 гг.) в ряде работ («Веселая наука», «Так говорил Заратустра», «Антихристианин»), написанных нередко в форме афоризмов и мифологических повествований. Этот мыслитель также явился одним из основателей «философии жизни» как альтернативы традиционным рационалистическим учениям Нового времени. 

Он рассматривал жизнь как вечное движение и становление, созидание и самовыражение.  По Ницше, окружающий человека мир - это поток жизни, бесконечная и безбрежная река событий и изменений.  Нет бытия, - подчеркивал философ, - а есть лишь вечное становление. Видимость целесообразности жизни – просто следствие той воли к власти, которая действует во всем и ведет за собой порядок.

Эта жизнь недоступна ни чувственному, ни рациональному познанию и постигается лишь интуитивно, в результате непосредственных переживаний.

 Ницше развивает концепцию волюнтаризма. Центральным в творчестве мыслителя выступает понятие «воля к власти». При его осмыслении немецкий философ опирался на учение А. Шопенгауэра и закон Ч. Дарвина о борьбе живых существ за свое существование в природе. Основным законом мироздания является, по убеждению Ницше, неисчерпаемая воля к власти, к влиянию и господству. Он действует и в растительном. и в животном мирах. Воля к власти - это как бы «душа» мира, укорененная в его глубинных недрах. Мир - это арена борьбы за власть, за превосходство над другими. 

Развитие мира – то вечный кругооборот. «Все возвращается... Вечно катится колесо бытия. Все умирает и все расцветает вновь... В каждом моменте начинается бытие: в каждом «здесь» поворачивается колесо «там». Повсюду середина. Кругло колесо вечности...» 

Что касается направления развития мира, то следует подчеркнуть, что Н. не считает появление человека, и вообще эволюцию, прогрессом. Напротив, человек, по Н. – высшее заблуждение природы и выражение ее самопротиворечивости. Появление человека – это падение, дезорганизация. 
Этика Н.  Ницше – гений парадоксов. Интересно, что свою мизантропию Ницше считает проявлением любви к человеку. Человек – «высокомерное насекомое». Не так уж глубока пропасть, отделяющая его от животного. Всякое действие человека есть, по мнению философа, «род властолюбия». Именно животное в человеке – проблеск надежды на лучшее, на возможность движения к сверхчеловеку. Человеческое состояние – болезнь, один из его симптомов – мораль как главное заблуждение. Без заблуждений, которые лежат в основе морали, человек остался бы зверем. («Обезьяна сошла с ума и стала человеком»). 

Мораль становится орудием самоостановления человека. Это совокупность законов, которые он сам создает и которым себя подчиняет. Он осуждает господствующую в Европе мораль («сократовско-иудеско-христианскую»), хотя считает ее также проявлением воли к власти: она «инстинкт стада против сильных и независимых, инстинкт страдающих и ошибающихся против счастливых, инстинкт посредственных против исключительных». 

Высшая личность – сверхчеловек («Белокурая бестия») – морали не подчиняется.
Сверхчеловек – это человек, освободившийся от слабых сторон своей природы. Идея сверхчеловека как «смысла земли» явилась своеобразной реакцией немецкого философа на догматическое христианство, которое, по убеждению Ницше, сделало человека слабым, покорным и униженным. Все лучшее в человеке - писал философ - было погублено христианством. Оно всегда было на стороне слабых, оно настойчиво культивировало в людях слабость и убивало в них силу, воспитывало чувство страха. 

По убеждению Ницше, христианство разрушило высший тип человека с его естественной волей к власти. Следовательно, человечество деградирует: сильные погибают, а остаются лишь слабые, бессильные. «...Больше силы, больше власти! - призывал немецкий философ. - Да здравствует личность, способная стать по ту сторону добра и зла и возвыситься над слабыми и больными».

«Пусть гибнут слабые и уродливые» - первая заповедь «человеколюбия» Ф.Ницше.

«Что хорошо?» -- Все, от чего возрастает в человеке чувство силы, воля к власти, могущество.

«Что дурно?» - Все, что идет от слабости.

«Что счастье?» - Чувство возрастающей силы, власти, чувство, что преодолено новое препятствие» («Антихристианин»).

Идея «сверхчеловека» оказалась естественной для исторических условий своего времени (конец XIX века) с присущими им внешним прогрессом и распадом морали, упадком и даже катастрофой человека. Именно эти обстоятельства подпитывали учение Ф. Ницше о воле к власти и сверхчеловеке. Знаменитое ницшеанское выражение: «Бог умер» - зафиксировало глубокий кризис крайне рационализированных и оптимистических концепций человека и истории, которые вступили в резкое несоответствие с практикой эпохи индустриального общества (конец XIX - начало XX вв.).  

Философия Ф. Ницше весьма многослойна и неоднозначна, чему способствует и метафоричный сталь ее изложения. Неудивительно, что и истолковывалась она по-разному. Так, в прежней советской философии ницшеанство всегда относилось к числу идейных источников фашизма и характеризовалось как «антидемократическая идеология», которой присущи волюнтаризм и аморальные идеи. Но, по-видимому, крайние оценки творчества Ф. Ницше всегда будут необъективными. На самом деле его взгляды представляют собой вполне естественное выражение духа разлома исторических эпох, тревожное предчувствие грядущих социальных катастроф и бездны падения человечества, его духовной деградации и распада. Наступит XX век, и грехопадение человеческого рода станет еще более масштабным и разнообразным.

Такая же судьба как и А-Шопенгауэра - непонимание и полное неприятие со стороны современников - постигла великого датского философа Сёрена Кьеркегора (1813-1855).

Его считают одним из основоположников экзистенциализма (философии существования), направление которого сложилось уже в XX в., направленное на раскрытие и анализ человеческого существования.

Основной интерес экзистенциализма – изучение человеческой личности и ее судьбы. Человек для Кьеркегора – сложнейшая проблема, существование человека – тайна. Индивидуальное существование человека есть экзистенция. Она дана в переживании и не может быть выражена с помощью понятий. 

В своих работах «Или - или» («Наслаждение и долг») и «Болезнь к смерти» Кьеркегор говорит о становлении сущности человека в трех уровнях существования, трех стадиях жизни - эстетической, этической и религиозной.

Эти три стадии представляют не только этапы в развитии, а различные установки, или способы бытия.

Эстетическая стадия - это жизнь непосредственная. Символ этой стадии – Дон Жуан. Непосредственный человек никогда не приходит к сознанию того, что он есть дух, никогда не замечает и не ощущает в глубине существования Бога. Люди непосредственной жизни больше ценят не духовную, а свою физическую природу.

Однако человеческая природа выдвигает перед ним требование - быть духовным. Человек должен выбратъ: оставаться ему в своем поверхностном бездумном существовании, по мере возможости получая эстетическое наслаждение от жизни, или выбрать собственную природу, стать человекам нравственным. Путь к этому уровню существования лежит через отчаяние как напряжение всех душевных сил человека.

Напряжение всех душевных сил человека открывает человеку для него самого этическую стадию, стадию ответственности, долга, поиска смысла жизни. Этический человек живет внутренней жизнью, выполняет долг по отношению к себе. Он знает различие между добром и злом, он должен делать выбор. Сущность человеческого существования – в акте свободного выбора, только благодаря ему человек может стать самим собой. Символ этой стадии – Сократ.
Высшая стадия жизни – религиозная. На этой стадии человек выбирает вечность, а не конечное, полностью реализует себя. На этой стадии человек вступает в прямое общение с божеством, может подняться над моральным законом и заповедями. Символ этой стадии – Авраам.
Существование обычного человека – неистинное. Социальные интересы подменяют истинное. Истина и высшие цели раскрываются в религии. К. говорит об огромном духовно-экзистенциальном значении веры. 

Т.о. в творчестве К. заложены основные, начальные идеи экзистенциализма.

Интуитивизм А. Бергсона

    Анри Бергсон (1859-1941) — представитель французского варианта философии жизни. Бергсон получил профессиональное математическое образование, работал преподавателем математики и механики, затем профессором престижного учебного заведения «Коллеж де Франс». Член Фран​цузской академии. Лауреат Нобелевской премии по литера​туре. Наиболее известные работы Бергсона — «Опыт о непосредственных данных сознания» (1889), «Материя и память» (1898), «Творческая эволюция» (1907), «Длительность и одновременность» (1922), «Два источника морали и религии» (1932).  

В книге «Творческая эволюция» Бергсон раскрывает главную задачу своей философии — «дополнить теорию познания теорией жизни».
«Поток жизни» – основная категория бытия. Материя и сознание «растворяются» в общем «потоке» жизни. 

    Бергсон разрабатывает концепцию развития, получившую название «творче​ская эволюция». Бергсон понимает эволюцию как «жизнь». Но жизнь в понимании Бергсона — это не биологическая жизнь, а «дли​тельность», «жизненный порыв». Время или длительность есть существенная ха​рактеристика жизни. 

        Идеализм Б. Сознание или сверхсознание – основа жизни, это «ракета, потухшие остатки которой падают в виде материи». Материя — это момент остановки «жизненного порыва».

Эволюцию Бергсон представляет в виде пучка стеблей. Первая развилка в жи​вой природе — разделение растений и животных. Животные, в свою очередь, под​разделяются на членистоногих и позвоночных. У первых сверхсознание принимает форму инстинкта, у вторых развивается в интеллект. Инстинкт — форма приспо​собления сознания к материальным условиям своего «пребывания». 

У человека развит интеллект.  В отличие от инстинкта, интеллект обладает творческой потенцией. Но интеллект ограничен. Ему недоступно понимание жизни, он способен понять только то, что называет материей, т. е. неживую действительность. Интеллект может ясно представ​лять себе только прерывное и неподвижное. Он разделяет явления в пространстве и фиксирует во времени. Типичные продукты интеллекта — геометрия и логика; они применимы, согласно Бергсону, только к твердым телам.
     Таким образом, ни инстинкт, ни интеллект не в состоянии постигнуть жизнь, хотя оба они — ее формы. «Жизнь» ускользает от нас, когда мы пытаемся познать ее интеллектуальными средствами. Но есть путь непосредственного постижения жизни — интуиция. Интеллект и интуиция — два свойства нашего сознания. В хо​де эволюции интеллектуальные возможности нашего сознания развились в ущерб интуитивным.

Ин​туиция — постижение реальности в ее сущности.

  Бергсон говорит, что интуиция сильнее всего проявляется в искусстве. Худож​ник познает действительность не извне, а изнутри, с помощью интуиции. Филосо​фия должна уподобиться искусству. 
   Философия Бергсона оказала влияние не только на многие направления фило​софии XX в. (французский экзистенциализм, персонализм, феноменология и др.), но и на искусство XX в. 

2. ПОЗИТИВИЗМ, НЕОПОЗИТИВИЗМ, ПОСТПОЗИТИВИЗМ. ВЗАИМООТНОШЕНИЯ НАУКИ И ФИЛОСОФИИ (МЕТАФИЗИКИ).

Позитивизм и его исторические формы относятся к сциентистскому (научному) направлению, абсолютизирующему роль науки, логико-математического знания, языка и умаляющему роль философии (метафизики) в развитии научного знания. Название этого направления пошло от слов «позитивная наука», т.е. естественная наука. Позитивизм в основном отвергал мировоззренческую и методологическую функции философии, поскольку философские понятия якобы лишены своей познавательной ценности из-за их предельной абстрактности и оторванности от эмпирической основы. Философские положения будто бы не имеют смысла и бесполезны, т.к. они не могут быть ни доказаны, ни опровергнуты.

I Форма: Позитивизм – 30-40 гг. XIX в.

Представители: О.Конт, Г.Спенсер, Джон Милль. 

II форма: Махизм или эмпириокритицизм - конец XIX – нач. ХХ в.

Представители: Эрнст Мах, Рихард Авенариус.         

 III форма: Неопозитивизм  - 20.-70 гг. XX в.

1 этап: логический позитивизм - 20-50-е гг.

Представители: Л. Витгенштейн, Рудольф Карнап, Б.Рассел. 

II этап: лингвистический позитивизм, аналитическая философия

Представители: Джордж  Мур, Л. Витгенштейн, Питер Стросон и др. 

IV форма: Постпозитивизм-с 70-х гг.-по наст. время.

Представители: К.Поппер, Томас Кун, Имре Лакатос, Пауль Фейерабенд.

Термин «позитивизм» был введен основателем этого течения французским философом О. Контом (1798-1857), выступившим с идеей о неспособности «метафизики». т.е. традиционной философии, основанной на умозрительном, отвлеченном типе построения знаний, ответить на вопросы, поставленные развитием науки. Все положительные знания могут быть получены, согласно Конту, эмпирическими науками, опирающимися на опыт, поэтому философия с ее претензиями на исследование реальности не имеет своего предмета. 

Наукам предписывалась задача по сбору и описанию положительных (позитивных) фактов, а не объяснение причин. Считалось, что нужды в философской методологии не существует, что любая наука сама по себе есть философия.
                                  Позитивистское учение о мире и познании

Основная идея позитивизма состояла в том, что эра метафизики окончилась, началась эра положительного знания, эра позитивной философии. Поскольку наука опирается на законы и стремится к их открытию, то и Конт попытался обосновать свое учение несколькими сформулированными им законами.  

1) «закон трех стадий»,

2) закон постоянного подчинения воображения на​блюдению.

    3) энциклопедический закон, выражающийся в классификации наук

Согласно Конту, «закон трех стадий» прежде всего определяет те этапы, которые проходит человечество в своем умственном развитии, в своем стремлении по​знать окружающий мир.

 Первая стадия — теологическая. Находясь на этой стадии своего духовного развития, человек стре​мится все явления объяснять вмешательством сверхъ​естественных сил, понимаемых по аналогии с ним са​мим: богов, духов, душ, ангелов, героев и т. п.

Вторая стадия—метафизическая. Объяснение явлений мира достигается не путем обращения к божествен​ным началам и силам, а сводится к ссылке на различ​ные первосущности, якобы скрывающие​ся позади мира явлений, позади всего того, что мы вос​принимаем в опыте. Такими мнимыми сущностями можно считать воду у Фалеса, апейрон у Анаксимандра, воздух у Анаксимена, огонь у Гераклита, идеи у Платона, формы у Аристотеля и схоластов, субстанцию у Декарта и Спинозы, монады у Лейбница, «Я» у Фихте, «бессознательное» у Шеллинга, «вещь в себе» у Канта, абсолютный дух у Гегеля, а также материю у материалистов. 

   Третья стадия—позитивная. Поднявшись на эту стадию, человечество оставляет безнадежные и бес​плодные попытки познать первые и конечные причины, познать абсолютную природу или сущность всех ве​щей, т. е. отказывается и от теологических, и от мета​физических вопросов и притязаний и устремляется по пути накопления положительного знания, получаемого частными науками. Они служат нам для объ​яснения частных фактов и для предвидения буду​щих явлений. 
    Что касается философии, то ее задача сводится к систематизации и объединению дан​ных отдельных наук, приведению их к единству.

    «Закон трех стадий» Конта подвергся серьезной критике даже со стороны представителей самого по​зитивистского течения. В частности, против него энер​гично возражал Г. Спенсер. Прежде всего указыва​лось на его фактическую ошибочность. В истории по​знания дело обстояло вовсе не так, как это изобразил Конт. 

Махизм.

В конце XIX в. возникает вторая форма позитивизма - махизм, или эмпириокритицизм. 

Главными представителями этого направления были: австрийский физик Эрнст Мах, немецкий философ Рихард Авенариус. К этому течению примыкал английский философ, биолог и физик  Карл Пирсон, а также французски
й математик Анри Пуанкаре. 

Возникновение эмпириокритицизма связано с научным кризисом в физике. Этот кризис был порожден рядом крупных открытий (открытие электрона, давление света, явление радиоактивности, позже - теория относительности и др.), которые привели к крушению старых представлений о строении материи и к отказу некоторых ученых от материализма и их приходу к субъективному идеализму. 

Они утверждали, что человек воспринимает мир исключительно сквозь призму ощущений. Мир таков, каким мы его ощущаем. Картина мира есть, следовательно, не что иное, как комплекс ощущений.  
Махизм  представляет собой субъективно-идеалистическую концепцию научного познания. Познание мира представляет собой, с точки зрения Маха, описание ощущений.
Второй позитивизм сохранил основную установку 1-го позитивизма о том, что действительным знанием является содержание положительных наук. Философия как гносеология – не более как соединение воедино общих понятий конкретных наук и применений их к совокупности целого. Философия как метафизика вообще имеет дело только с «мнимыми» проблемами и поэтому значения не имеет. «Утверждения, недоступные наблюдению, не могут быть подвергнуты ни отрицанию ни утверждению».

Неопозитивизм представляет собой третий этап в развитии позитивизма. В рамки неопозитивизма входят несколько десятков разнообразных концепций. Среди них так называемый логический позитивизм, аналитическая философия, лингвистическая философия и др. 

Первым, главным вариантом неопозитивизма является логический позитивизм (Л. Витгенштейн. Pудольф Kapнaп. Б. Рассел и др.). Первоначально он проявил себя в 20-х гг. XX в. в рамках философского семинара в Венском университете («Венский кружок»), объединившего группу философов и представителей специальных наук. 
Неопозитивисты попытались растворить философию в науке, полагая, что у философии нет собственного предмета исследования, а ее положения недоказуемы. 

Лишь строгое научное знание обладает статусом истинности, поскольку оно может быть подвергнуто верификации (логико-эмпирическая проверка на достоверность). Истина - это совпадение высказываний с непосредственным опытом действительности. Однако многие научные знания (например, факты прошлого) неверифицируемы, следовательно, это не позитивное знание о мире, а лишь схемы рассуждений.

Знания – это системы мыслительных конструкций, создаваемых умом ученых по определенным логическим законам. Стало быть, мир - это система научных фраз и терминов. Философия же должна дать методы их анализа, отделить научно-осмысленные предложения от бессмысленных, «метафизических», устранить последние.  

Т. е цель философии – это логический анализ языка науки, логическое прояснение мыслей.
Т.о., логические позитивисты еще более сузили предмет философии, считая ее только логикой науки, а затем свели философию к анализу «языка» науки, а Карнап - даже к «синтаксису языка науки».

Лингвистический позитивизм - еще одна разновидность неопозитивизма - понимает философию как аналитическую деятельность по прояснению языка, но уже не научного (формализованного), а обыденного, естественного. Программа лингвистического позитивизма была предложена Джорджем Муром и Людвигом Витгенштейном  (труды Витг. «Философские исследования», «О достоверности»)

Центральное понятие философской концепции В. – языковая игра и ее правила, принятые данным обществом. Слова естественного языка – это средства общения. Словоупотребление происходит по определенным правилам. Использование языка – сродни игре, в которой есть свои правила. Значение слов – относительно, ситуационно. 

Философские проблемы возникают из-за смешивания языковых игр. Вся традационная философия – непрерывный ряд словесных ошибок. Отсюда задача философии – уберечь от языковой путаницы (терапевтическая функция языковой философии).

В 60-70 гг. нашего века развивается постпозитивизм. Этим термином обозначают различные концепции, возникшие после неопозитивизма, сохранившие с ним тесную связь, но выступившие с критикой его положений. Основные проблемы постпозитивизма – это история возникновения, развития и смены научных теорий. Значительное внимание уделяется методологическим проблемам.

Начало этого этапа в философии науки связывают с выходом работ К. Поппера «Логика научного открытия» и Томаса Куна «Структура научных революций». 

Основное понятие – научно-исследовательская программа как совокупность принципов познания. Исследуются  принципы развития научного знания, роль социокультурных и личностно-мировоззренческих факторов, философии и метафизики в научном познании (И. Лакатос).
Постпозитивисты не проводят жесткие границы между эмпирическим и теоретическим знанием, фактом и теорией, наукой и философией.

З.ФИЛОСОФИЯ ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМА: ПРОБЛЕМА «ПОДЛИННОГО БЫТИЯ» И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА.

       Экзистенциализм (лат. existentia - существование), или философия существования, - одно из главных направлений в философии XX столетия. Предшественниками экзистенциализма считают датского философа С. Кьеркегора, немецкого философа Ф. Ницше, а также Ф.М. Достоевского. В России идеи экзистенциализма содержатся в произведениях Л. Шестова (1866 - 1938) и Н. Бердяева (1874 - 1948). Наибольшее распространение экзистенциализм получил в Германии - М. Хайдегтер (1889 - 1976), К.Ясперс (1883-19б9) и во Франции - Габриэль Оноре Марсель (1889-1973), Ж-П. Сартр (1905-1980), А. Камю (1913 -1960).

Предметом философии экзистенциализма является человек, его существование, бьггие. Однако наука о человеке, по мнению экзистенциалистов, невозможна, поэтому философия представляет собой вненаучное, внетеоретическое рассмотрение человеческого бытия, интимные переживания отдельного индивида.

А что такое человек? Вслед за Достоевским экзистенциалисты утверждают, что человек есть тайна, и философия должна заниматься не проблемами, а тайнами, она не дает решения каких-то вопросов, ведет поиски не в сфере рационального сознания, а в сфере эмоций, переживаний. Экзистенциализм - философия ярко выраженного иррационализма и антиинтеллектуализма.

     Центральным положением этой философии является одинокий человек с его крайним индивидуализмом и раздвоенным сознанием. 

Философию экзистенциализма часто считают «философией отчаяния или кризиса» по пессимистическому содержанию, а также, как ни странно, и «философией утешения», утверждая, что она может научить людей, стоящих на краю бездны, сохранить свободу и независимость в обстановке одиночества и страха.

В центр своей философии экзистенциализм ставит проблему отчуждения личности от общества. 

Мир –  иллюзия,  «подлинная» действительность – это наше Я. Мыслящий субъект создает «свой мир», сугубо личный, интимный, внутренний мир. 

 Сущестовование у экзистенциалистов – это не физическое объективное существование. У экзистенциалистов «существование» - чистая субъективность, «то, чем я являюсь для себя». Под «Я» они понимают непосредственное самосознание, вернее самочувствие. Субъект рассматривается как чувствующий, переживающий, стремящийся. 
Переживание субъектом своего «бытия в мире» и есть существование, экзистенция.

Другая тема Э. – абсурдность мира, чуждость, враждебность его человеку. Спасение человека в окружающем его кошмарном мире - только он сам, его неповторимая Самость (Selbst), или ядро таинственной и непознаваемой экзистенции. Человек должен сам спасти себя, прийти к своей свободе. Самость может реализоваться только в свободном решении и выборе человека.

     Экзистенциальная философия несет печать драматичного, конфликтного XX века. Возникнув в начале XX века, она тесно связана с распространенными в этот период настроениями отчаяния, отчужденности личности. 
Проблематика экзистенциализма:

       Проблема отчуждения индивида от общества - одна из центральных проблем экзистенциализма. Причины этого отчуждения - в социальных кризисах и потря​сениях современной эпохи, порождающих трагическое мироощущение, чувство неустойчивости, страха одиночества. Человек - это не абстрактное явление, это реальный человек в конкретных жизненных обстоятельствах. Поэтому социаль​ные аспекты играют важную роль в человеческой жизни.

       Проблема смысла человеческой жизни - это проблема, решаемая индивиду​ально, не имеющая общих, универсальных решений. Философия экзистенциализма не содержит оптимистического мифа о прекрасном мире и возможном совершенстве жизни. Мир - абсурден, он полон бессмыслен​ностей и не имеет конкретной цели. Жизнь человека в абсурдном мире подобна действиям Сизифа, поднимающего камень на гору. Но даже в ситуации абсурда жизнь - это ценность, осознаваемая как таковая в кардинальном противопостав​лении бытия и «ничто» (небытия). Таким образом, проблема смысла жизни – это проблема, раскрывающаяся во всей полноте только в «пограничной» ситуации, на рубеже жизни и смерти. В XX веке пограничная ситуация - это не только ин​дивидуальное, но общечеловеческое явление: глобальная историческая ситуация в XX веке стала «пограничной». Поэтому особую важность имеет проблема ос​мысления исторического пути человечества, перспектив его бытия.

     Проблема становления человека, его сущности. С человеком дело обстоит не так, как с другими вещами и явлениями мира. В мире явлений существование и сущность слиты воедино. В человеке же существование предшествует сущности: он обретает свою сугубо человеческую сущность в процессе существования. Че​ловек - это своего рода «проект», который развертывается, реализуется в течение всей жизни в результате духовных, нравственных усилий личности. Человек сам несет ответственность за свое человеческое состояние. Отсюда вытекает важ​нейший тезис экзистенциальной философии о том, что стать Человеком - важнейшее назначение человека на Земле, в этом смысл его индивидуальной жизни. 

         Проблема свободы человека, морального выбора - связана с темой становления личности (Ж.-П. Сартр). Человек обречен на свободу, у него нет гарантированной опоры в его жизненном пути. Неизвестность будущего, одновариантность самого процес​са жизни - возлагают ответственность на человека за его выбор. Свобода – это экзистенция. Она всегда единична, для каждой конкретной ситуации. Свобода есть выбор своего бытия. 

Карл Ясперс (1863 - 1969) писал, что уход от «суетливой» действительности к «подлинному» существованию, к свободе непосредственно осуществляется в так называемых «предельных ситуациях» или «пограничных ситуациях».  Предельная ситуация - это необычайное психическое напряжение,  позволяющее  непосредственно,  интуитивно  постичь  подлинную действительность. Такой ситуацией могут быть страдание, вина. борьба, страх и важнейшая из них - смерть. K. Яcnepc считал пограничную ситуацию формой разрушения человеческого бытия, тем пределом, который направляет бытие на само себя, когда экзистенция сталкивается с преградой, о которую она разбивается, «последний страх», из которого нет выхода.

Осознание пограничной ситуации ставит перед человеком вопрос о том, что же ему делать перед лицом этого абсолютного крушения, столкновение с которым рано или поздно неизбежно. Где обрести опору и смысл жизни? Ясперовский рецепт спасения - в проблеме превращения неподлинного бытия в подлинное, где главный вопрос - вопрос о коммуникации. В коммуникации воссоздается подлинное бытие человека – его экзистенция
ФИЛОСОФИЯ ПСИХОАНАЛИЗА: 3. ФРЕЙД, К.-Г. ЮНГ.

Представления о сознании, психике человека сильно изменились с появлением психоанализа Зигмунда Фрейда. 
Фрейд (1856 - 1939) - австрийский врач-психиатр, наблюдая патологические отклонения в психике, пришел к выводу о наличии в сознании человека особой бессознательной сферы, некоего бездонного резервуара переживаний, который в принципе не может бьпъ до конца просветлен светом разума и энергия которого во многом определяет работу сознания человека и его внешнее поведение. Многие переживания детского возраста, которые могли бы разрушить детскую психику, были «забыты» сознанием, вытеснены в бессознательное, но они продолжают жить там всю оставшуюся жизнь, беспокоят или мучают человека, иногда разрастаясь до серьезных расстройств. Каждый человек носит в себе огромное количество комплексов, страхов, суеверий, которые иногда выражаются в безобидных чудачествах, а иногда носят антисоциальный характер.

Свои основные идеи Фрейд изложил в работах «Я и Оно», «Тотем и табу», «Толкование сновидений», «Психопатология обыденной жизни» и др.

Основным понятием в его учении является «бессознательное», которое представляет собой особую сферу психических процессов, операций и состояний, не представленных в сознании человека. Оно является могущественной иррациональной силой, которая противоположна сознанию, разуму. Бессознательное индивидуально, а его ядром выступает половой инстинкт человека, его сексуальная энергия, или либидо. Бессознательное - это как бы «кипящий котел инстинктов», стремлений и желаний, вытесненных из сознания, это как бы «преисподняя» сознания.

По Фрейду, весь психический мир человека имеет три слоя («инстанции»). Во-первых, это само бессознательное, или «Оно». О наличии этого слоя индивид либо не подозревает, либо не знает длительное время. «Оно» - это совокупность инстинктов, комплексов вытесненных переживаний и т.д.. Самые значительные здесь - половой инстинкт и инстинкт агрессии. Во-вторых, в структуре психики имеется разумное «Я» («это»), или собственно сознание, «окно» во внешний мир. Сознание - это память, мышление и иные процессы, ориентированные на рациональное отражение окружающего мира. И в-третьих, существует еще и «сверх-Я», которое воплощает в себе нормы культуры, нравственные, религиозные, семейные отношения в обществе. 
Фрейд подчеркивал, что в основе бессознательного лежит принцип удовольствия, а в основе сознательного - принцип реальности. Неразряженные состояния и нереализованные идеи посредством механизмов вытеснения переводятся в сферу бессознательного. Этот потенциал реализуется в социально приемлемых формах и служит источником творческой деятельности человека.

Теория Фрейда не является строго философской, однако она несет в себе значительный мировоззренческий потенциал. По сути дела в психоанализе был раскрыт вопрос о взаимоотношениях между человеком и обществом, формах этих отношений. 
Фрейд был убежден, что вся история культуры есть история ограничения желаний и подавления человека, уменьшения счастья и нарастания несчастья. В связи с этим возникают неврозы, т.е. болезненные состояния индивида и даже всего общества (например, в форме религии как «коллективном неврозе» человечества). Неврозы свидетельствуют о наличии конфликтов между личностью и обществом, что нередко появляется даже и в форме агрессии.

Вражда между человеком и обществом есть непременный спутник их взаимоотношений. Давление культуры отнимает у человека огромную энергию и поэтому он неуклонно деградирует. В результате жажда свободы проявляется в форме агрессии, в иных формах деструктивного (разрушительного) поведения.

Психоанализ опирался на философию Шопенгауэра и Ницше. В целом человек у Фрейда представлялся отнюдь не мягкосердечным и добродушным, а скорее склонным к агрессии. Однако психолог не ставит окончательный диагноз безысходности в судьбе человека. Если Шопенгауэр усматривает смысл жизни в отказе от нее, а Ницше утверждает «жизнь для жизни», то Фрейд последовательно пытается провести баланс между жизнью и смертью.
      Поэтому фундаментальные характеристики бессознательного в личности лежат во взаимодействии между инстинктом к жизни (Эросом) и инстинктом к смерти (Танатосом).  В их борьбе определяется природа человека.

Психоанализ Фрейда получил огромный резонанс во всем мире, не было ни одной области культуры, которая не испытала бы на себе идей Фрейда. После его смерти сложилось целое направление в психологии, оно и по сей день развивает идеи своего основоположника. Одним из самых известных учеников Фрейда, который пошел значительно дальше своего учителя, был Карл Юнг.

К. Юнг (1875 - 1961), в отличие от Фрейда, который имея дело в основном с «личным» бессознательным, натолкнулся, по его словам, на наличие внеперсонального, «родового» или коллективного слоя бессознательного, когда в ходе своей психиатрической практики обнаружил идентичные тесты или видения в поэтических произведениях, в бреде сумасшедших, ритуалах шаманов, и глубоких снах. И это навело его на предположение, что ниже уровня личного бессознательного лежат более древние, более архаичные слои психики, образовавшиеся в незапамятные времена формирования человеческого сознания. 
Родовое бессознательное состоит из совокупности архетипов (прообразов) - древних способов понимания и переживания мира. Архетип, по Юнгу, это система установок и реакций на мир древних людей в те времена, когда мир открывался им совершенно иным образом, чем нам сейчас, открывался жутким, пугающим кошмаром окружающего леса, диких зверей, грозных явлений природы, и люди были вынуждены вжиться в этот мир, приспособиться, как-то объяснить и интерпретировать его. 

Архетип никогда не может достичь сознания непосредственно, но только опосредовано, с помощью символов. Коллективное бессознательное при нормальных условиях не поддается осознанию, никакая аналитическая техника не может «вспомнить», ведь оно (в отличие от личного бессознательного) никогда не было вытеснено или забыто.

Неудивительно, считает Юнг, если встретив типическую ситуацию, мы внезапно ощущаем совершенно исключительное освобождение, чувствуем себя как на крыльях, нас захватывает неодолимая сила. В такие моменты мы уже не индивидуальные существа, мы – род, голос всего человечества, просыпающийся в нас. Все наиболее действенные идеалы всегда суть более или менее откровенные варианты архетипа: родина в образе матери, мудрость в образе пожилого мужа или старца-основателя и т.д. Архетип подобен так называемой мистической причастности первобытного человека к почве, на которой он обитает, и в которой содержатся духи лишь его предков.

Однако раскодирование образов чрезвычайно сложно, их нельзя рационально осмыслить и адекватно выразить в языке. Единственно, что доступно психологической науке, считает Юнг, - это описание, толкование и незначительная типизация архетипов. В этой связи Юнг был склонен подчеркивать близость методов аналитической психологии методам искусства. Для адекватного истолкования архетипической символики Юнг также считал полезным введение в аналитическую психологию заведомо иррациональных компонентов:  мистических учений Востока, парапсихологических феноменов, оккультизма.

ФИЛОСОФСКАЯ ГЕРМЕНЕВТИКА.

         Герменевтика – искусство и теория истолкования текста. Начала герменевтики восходят к античности. Одним из первых произведений, непосредственно связанных с  рассмотрением герменевтической проблематики, принято считать сочинение Аристотеля «Об истолковании». С возникновением христианства искусство и теория истолкования на долгое время стали рассматриваться как инструмент правильного понимания Библии. Христианские богословы первых веков христианской эры («отцы церкви») выделили в священном тексте несколько смысловых уровней. За первым, т.е. буквальным смыслом, они стремились обнаружить более глубокий, духовный смысл библейского послания. Тем самым они обратили внимание на то, что текст может иметь сложную, многозначную структуру. С течением времени герменевтика приобрела общекультурное и философское звучание.

В начале ХIX века философ и протестантский теолог Ф. Шлейермахер (1768 - 1834) значительно расширил понятие герменевтики, рассматривая возможность ее применения не только к Библии, но и к другим текстам. Для Шлейермахера герменевтика стала способом понимания характера и психологии текста автора.

В. Дильтей связал с герменевтикой обширную область знания, занятую изучением культуры и истории, - «науки о духе». Дух не предметен, проявляет себя через текст.
Дильтей полагал, что воссоздать прошедшее можно лишь при условии правильной интерпретации текста источников, а для этого важно понять психологию автора, его мотивы, менталитет, образ жизни и мысли. 
Со времени Дильтея герменевтика тесно связывается с комплексом наук о человеке и обществе. Она стала рассматриваться в качестве одного из важнейших методов социально-гуманитарных наук. 
Следующим шагом, сделанным уже в XX веке, было возникновение философской герменевтики, в полном объеме воспринявшей все достижения герменевтики как метода социально-гуманитарных наук. В ее рамках, в частности, подчеркивается значение изучения текста для познания человека и общественной жизни. Наиболее известными представителями философской герменевтики стали: Xанс-Георг Гадамер, Поль Рикёр, Карл Отто Апель, Эмерих Корет, М.Хайдеггер.

Понимание и интерпретация - основные понятия герменевтики.

 «Человек есть существо, бытие которого заключается в понимании», - так формулируется основополагающий тезис философской герменевтики. Понимание оказывается не только способом познания. но и способом существования человека. Когда человек понимает, он осваивает смыслы, смыслы текстов, смыслы «того бытия», переносит их в свою современную жизнь, в современное бытие, понимает их.

Интерпретация является процессом проникновения в глубь смысловой структуры текста. «Интерпретировать - значит идти от явного смысла к скрытому», - отмечает Поль Рикёр. Интерпретация подчинена задаче понимания - главной герменевтической задаче. 
В этой связи возникает идея, получившая название идеи герменевтического круга.
У Шлейермахера герменевтический круг - это принцип понимания текста, основанный на взаимосвязи части и целого: понимание целого складывается из понимания отдельных частей, а для понимания частей необходимо понимание целого.

Герменевтическое учение обнаруживает ряд черт, явственно отличающих его от философской классики. Во-первых, оно ясно показывает, что субъект более сложен, чем обрисовывался классическими представлениями. В частности, он не представлен только лишь сознанием, т.е. исключительно тем, что осознается. Сознание - лишь тонкая пленка, покрывающая   глубинные   пласты   человеческой   субъективности.   Во-вторых, противопоставление человека (субъекта) и мира (объекта) оправдано только в узких рамках - для методологических потребностей классического естествознания. В действительности же человек погружен в мир, является его неотъемлемой частью. Бытие человека есть составная часть мирового бытия. А раз это так, то освоить и познать бытие можно только на пути углубления и расширения познания человеческого мира. В стремлении преодолеть субъектно-объектный подход герменевтика родственна феноменологии.

Прагматизм

Основатели прагматизма (Ч. Пирс, У. Джемс, Дж. Дьюи) обратили внимание на то, что эффективность научной теории не сопрягается с ее истинностью. Более того, действия человека могут быть успешными и на основе ошибочных теорий (особенно политических, культурных, философских). Потребности и интересы человека определяют во многом его познание. Теоретическое знание никогда не бывает свободным от человека и человечества.

Отдельные оригинальные идеи представителей этой школы. 
Ч. Пирс: 

1) полагал, что есть два основных состояния сознания: состояние сомнения и состояние веры; человек всегда стремится к вере как положительному состоянию духа, выводящему к действию; исследование - это переход от сомнения к вере, а истина - это то, во что я верю; 
2) утверждал, что наука не содержит объективных истин, она есть коллективная вера в истины своей эпохи; 
3) наука полезна человеку, она обеспечивает достижение практических целей; если истины науки проверяются и подтверждаются практикой и способностью обеспечить интересы человека — они полезны (истина — то, что полезно).
У. Джемс:
 1) считал, что всякое состояние сознания является состоянием определен​ной личности; в сознании постоянно происходит смена состояний (поток сознания), и она непрерывна; сознание есть активное начало, выбирающее из различных состо​яний какое-либо определенное; 
2) эмпирические методы доминируют над рациона​льными (принцип радикального эмпиризма); 
3) философия должна способствовать не осмыслению первоначал бытия, а созданию общего метода решения тех проблем, которые встают перед людьми в различных жизненных ситуациях. 
Дж. Дьюи:
 1) утверждал, что задача философии заключается в такой организации жизненного опыта, прежде всего уклада социального бытия, который способствовал бы улучшению образа жизни людей; 
2) средством для этого должен стать метод науки и разума, который служил бы орудием, инструментом, соответствующим нашим прагматическим устремлениям; идеи, теории призваны выступать в роли жизненно необходимых интеллектуальных инструментов (инструментализм); 
3) практическая целесообразность — критерий не только истинности, но и моральности; метод инструментализма пригоден для эффективного решения любых проблем в обществе.

